

**Методические рекомендации
по проведению мероприятий антинаркотической направленности
с использованием документального фильма «Чужие ошибки».**

Информация о фильме «Чужие ошибки».

Человеку свойственно совершать ошибки. Но есть проступки, за которые жизнь серьёзно наказывает. Наркотики – одна из таких тем, где лучше учиться на чужих ошибках.

«Чужие ошибки». Именно так называется документальный фильм, снятый инициативной группой по заказу Комитета молодёжной политики Республики Марий Эл.

Люди, которые пускают в свою жизнь наркотики, обречены на печальный исход: во-первых, их ждут проблемы со здоровьем, во-вторых, общение с запрещёнными веществами – это конфликт с законом и, в-третьих, «баловство» может закончиться самым страшным – смертью. Исходя из этих жизненных положений, авторы фильма предлагают зрителям три истории. Необходимо отметить, что три героини не играют роли, а рассказывают свои собственные реальные истории. Это тот случай, когда сценарий фильма написала сама жизнь. Сожаление, слёзы, боль от потери себя и близкого человека делают сюжет трагичным и местами эмоционально тяжёлым. А осознание, что всё описываемое происходило с теми, кто живёт рядом, все три героини – наши землячки, усиливает ощущение.

В течение лета 2024 года шёл съёмочный процесс. Над проектом работала творческая команда единомышленников: оператор – Сергей Лимбер, редактор – Антон Шутов. В качестве экспертов выступили специалисты Управления по контролю за оборотом наркотиков МВД по Республике

Марий Эл, УФСИН России по Республике Марий Эл, Республиканского наркологического диспансера.

Данный фильм носит профилактический характер. Планируется его использование в ходе встреч специалистов с представителями молодого поколения. При этом, видео может быть использовано при работе педагогов и просто при общении родителей со своими детьми-подростками.

Творческая команда надеется, что просмотр фильма заставит задуматься своих зрителей и убедит не совершать чужих ошибок!

**План-конспект выступления
на тему: «Наркотики! Опасность, которая рядом.»**

В настоящее время наше общество с новой силой захватывает волна эпидемии, которая губит и уносит большое количество людей, в т.ч. молодых, только начинающих строить свою жизнь. По состоянию на

середину 2024 года, на учёте в Республиканском наркологическом диспансере состоит 1626 человек, 836 из них поставлен окончательный диагноз «наркомания». Проблема наркомании молодеет, и этот факт говорит сам за себя: по статистике специалистов в области наркологии, подавляющая часть людей, страдающих от наркотической зависимости, не достигла возраста 30 лет,

и достаточно большой процент среди них составляют несовершеннолетние. Но это официальная статистика. Чтобы представить реальное число наркопотребителей, официальные цифры необходимо умножить на 8-10.

Большое распространение в современном мире получили **синтетические вещества**, не существующие в чистом виде в природе, полученные путем незначительного изменения химической структуры уже известного наркотика. Такое вещество сохраняет способность воздействовать на рецепторы и так же оказывает наркотическое действие.

Зависимость от потребления синтетических наркотиков возникает **с первого раза** употребления и развивается сильнее, нежели от «традиционных» видов наркотиков. Сценарий развития событий всегда один, финал может оказаться фатальным и даже **с летальным исходом**. У тех, кто употребляет синтетику, зависимость быстро приводит к **психической деградации и физическому истощению**. У наркопотребителей нередко возникают суицидальные мысли.

На территории нашего региона наблюдается рост количества смертельных отравлений запрещёнными веществами. По данным Управления Роспотребнадзора по Республике Марий Эл в 2023 году зарегистрировано

37 трупов, причина смерти которых обозначена «отравление наркотическими средствами». В 32 случаях (86,5%) смерть наступила вследствие употребления наркотиков синтетического происхождения. В первом полугодии текущего года в республике зарегистрировано 14 трупов, во всех случаях причина смерти – синтетика.

«Дружба» с наркотиками приводит не только к ужасающим медицинским последствиям, когда человек становится настоящим инвалидом, но и к опасным социальным последствиям: человек практически выпадает из нормального процесса жизнедеятельности, у него теряется интерес ко всему происходящему, он не способен получать радость от жизни, то есть **живет «от дозы до дозы»**. От такого человека **отворачиваются друзья, знакомые**, появляется новый сомнительный круг общения.

Также молодой человек, потребляющий наркотические средства и психотропные вещества, перестаёт развиваться как личность, усваивать

новые знания. Его психические процессы, такие как память, внимание, мышление, воображение, речь, замедляют свое развитие, иногда вовсе начинается полная деградация. Больные становятся не способными воспринимать новые знания, новую информацию об окружающем мире и обществе в целом, а то, что уже было усвоено за его непродолжительную жизнь, вытесняется новыми «интересами» - наркотиками, поиском денежных средств на новую дозу.

Молодой человек, выбравший «сторону зла» - сторону наркотиков, не думает о последствиях, которые его ожидают, о том, сколько горя и страданий он принесет своей семье, своим родным и обществу в целом, в мыслях у наркомана лишь сиюминутное сомнительное удовольствие, которое оборачивается общей бедой для всего общества.

Тем самым человек опускается на самое **дно существования**, он вынужден доставать любыми возможными способами деньги на новый наркотик - в абсолютном большинстве нелегальными способами, то есть противоправным способом (либо начинает промышлять кражами, начиная с мелких, заканчивая все более крупными размерами, либо вовлекается в процесс распространения наркотических средств за новую дозу). Следует отметить тот факт, что **наркотики и закон несовместимы**, и нужно знать, что за эти деяния молодой человек окажется в поле зрения правоохранительных органов. Это знакомство не окончится положительно для человека, переступившего букву закона.

Незаконный оборот наркотиков запрещен и влечет за собой наступление юридической ответственности. Виды юридической ответственности – административная, уголовная, дисциплинарная. Административная ответственность граждан наступает с 16 лет. Юридическая ответственность наступает с достижения молодым человеком возраста 16 лет, а за некоторые статьи, определенные УК РФ, и с четырнадцатилетнего возраста.

Но не стоит думать, что до достижения 14 или 16 лет подростку можно безнаказанно вступать в незаконные контакты с наркотиками. Согласно ст.87 Уголовного кодекса Российской Федерации к несовершеннолетним, совершившим преступления, могут быть применены принудительные меры воспитательного воздействия, либо им может быть назначено наказание, а при освобождении от наказания судом они могут быть также помещены в специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа (спецшколы).

Административная ответственность:

Статья 6.8 КоАП РФ – Приобретение, хранение, перевозка, изготовление наркотиков в малых размерах и без цели сбыта – штраф 4-5 тыс. рублей или арест до 15 суток (менее 0,05 гр синтетических наркотических средств);

Статья 6.9 КоАП РФ – Потребление наркотиков – штраф 4-5 тыс. рублей или арест до 15 суток;

Статья 6.13 КоАП РФ – Пропаганда наркотиков – штраф до 1 млн. рублей.

Таким образом, статьи Кодекса об административных правонарушениях Российской Федерации предусматривают наказание в виде административного штрафа или административного ареста за правонарушения в сфере незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ, если количество наркотического вещества незначительно, а также при потреблении наркотических средств.

Уголовная ответственность:

Следует отметить, что на сегодняшний день **максимальное** наказание за деяния в сфере незаконного оборота наркотиков – **пожизненное** лишение свободы, которое предусмотрено статьей 228.1 УК России (*Незаконные производство, сбыт или пересылка наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов*). Необходимо подчеркнуть, что «угостил», «дал на хранение», «передал», «попросил отнести (отвезти)» – это все, является **сбытом** наркотиков.

Согласно статье 228 УК РФ, за *незаконные приобретение, хранение, перевозка, изготовление, переработка наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов* грозит до **15 лет лишения свободы**.

Уголовная ответственность грозит и за *склонение к потреблению наркотиков* – до **15 лет лишения свободы** (ст. 230 УК РФ). Склонением к потреблению наркотиков считаются любые действия, направленные на возбуждение у другого лица к их употреблению (предложение, дача совета, уговор, просьба), а также обман, психическое или физическое насилие

и другие действия с целью принуждения к потреблению наркотиков. Статья 151 УК РФ за *вовлечение несовершеннолетнего в потребление одурманивающих веществ* грозит лишением свободы **до 6 лет**.

За *незаконное выращивание растений, содержащих наркотические вещества* предусмотрено наказание **до 8 лет лишения свободы** (ст. 231 УК РФ). Если же молодой человек приглашает к себе домой друзей, чтобы «весело» провести время и употребить наркотические и психотропные вещества, то ему грозит уголовная ответственность за *организацию притона для потребления наркотиков* **до 7 лет** лишения свободы (согласно статье 232 УК России).

На сегодняшний день все наркотические средства, присутствующие в незаконном обороте, являются запрещёнными веществами, влекущими наступление юридической ответственности.

В обществе молодых людей бытует мнение: в жизни нужно попробовать всё, но часто под этим «всё» они воспринимают вещи, наносящие необратимый вред.

ВАЖНО при проведении профилактических мероприятий антинаркотического содержания:

- освещать весь комплекс негативных последствий от употребления наркотиков и участия в их незаконном обороте (медицинские, юридические, социальные и пр.);
- в тексте использовать простые грамматические формулировки и простую структуру построения предложений;
- в ходе разговора избегать проецирование негативных последствий на слушателей (если вы (ты) употребляете; если вы (ты) совершаете наркопреступление...), говорить о третьих лицах (если они будут употреблять, если они будут совершать наркопреступления...);
- не использовать конкретные названия наркотиков (все наркотики объединяем словами «наркотические средства», «запрещённые вещества» и т.п.);
- не изображать атрибуты жизни наркоманов (шприцы, колбы, таблетки и т.п.) на наглядных профилактических материалах;
- нежелательно озвучивать стоимость и способы незаконного получения тех или иных видов наркотиков;
- избегать жаргонизмы, сленговые выражения;
- давать однозначную негативную оценку, не использовать позитивных оценок и «изолирующих» высказываний;
- максимально использовать слова и выражения с негативной окраской (наркотики – грязь, гниль, вонь и т.п.);
- структура изложения материала должна заканчиваться на позитивных положениях (жизнь прекрасна без наркотиков; нельзя тратить жизнь на болезни, тюрьму; в жизни много легальных способов получения удовольствия и т.п.);
- избегать чрезмерно частого обращения к антинаркотической тематике во избежание негативного восприятия темы.